

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres JARA CARRILLO, 1 6 ejemplares, 2'75 pts.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES: Murcia, un mes 2,50 Ptas., trimestre 7,50 Número suelto, 15 céntimos

Las heroicas tropas defensoras de Euzkadi han ocupado

importantes posiciones en el frente norte de Guipúzcoa

En el frente de León, las fuerzas leales han realizado la

voladura de varios trozos del ferrocarril La Robla-Bilbao.--Un

eficaz bombardeo aéreo sobre la estación férrea de Burgos.

La economía y la guerra

Por Fernando VALERA

Desde hace años que están en crisis las viejas doctrinas de la libertad económica. Aduanas y aranceles elevan sus imponentes murallas sobre las fronteras, estorbando el tráfico mercantil y separando a los pueblos. Lo extraño es que muchas naciones que se las dan de progresivas y revolucionarias se congratulan del supuesto fracaso de la libertad, sin advertir que son víctimas de las doctrinas económicas del imperialismo.

La economía nacionalista no se apoya en fundamentos puramente económicos, sino en motivaciones de tipo bélico. No hace falta ser un lineal para comprender que si nosotros producimos en un hora de trabajo una cantidad de productos que nos permite adquirir en el mercado mundial la materia que nos costaría obtener en casa doscientas horas, es más económico comprarla en el extranjero que hacerla en España. En síntesis: el intercambio consiste en intercambiar productos, haciendo cada uno de ellos con el mínimo de trabajo.

El nacionalismo es fatalmente encarecedor. Conviene fabricar en casa con mayor cantidad de trabajo lo que nos es ofrecido más barato en el mercado mundial a cambio de nuestras producciones naturales. Suponed que un murciano pueda hacer con cien horas de trabajo una tonelada de lana que, vendida en Inglaterra, le produzca 250 pesetas, con las cuales adquiere: un traje, por 75 pesetas; una radio, por 75 pesetas, y una bicicleta, por 100 pesetas. Suponed ahora que le obligan a comprar los mismos objetos de producción nacional y que le cuestan: el traje, 150 pesetas; la radio, 150 pesetas, y la bicicleta, 200 pesetas; en total 500 pesetas. El buen labrador necesitará trabajar doscientas horas y vender doble cantidad de lana para cubrir las mismas necesidades. Esto es evidente que no necesita ser esclarecido. El nacionalismo económico supone menores satisfacciones con la misma cantidad de trabajo; o mayor cantidad de trabajo para las mismas satisfacciones. Es decir, pobreza, disminución del bienestar, cansancio, fatiga, miseria.

La causa de que todas las naciones propugnen el nacionalismo no dimana de razones económicas, sino del sentimiento del miedo. Un país que teme la guerra necesita ser independiente; ha de poder vivir de sí mismo; tiene que fabricarse su material bélico y que estar preparada para sostener a su población civil. En otro caso, un bloqueo del enemigo o una desasistencia de las demás naciones podría determinar su derrota y su desmembración. Por eso todos los pueblos, recelosos entre sí y sin fe alguna en la eficacia de la Sociedad de las Naciones, se organizan militar y económicamente con vistas a su autarquía en tiempos de guerra. Saben que ello les obliga a vivir más pobremente, a trabajar más y obtener menos que si vivieran en un mundo pacífico donde las grandes rutas comerciales del mar no corrieran riesgo de ser interrumpidas. El mundo no sólo padece los horrores de la guerra cuando estalla, sino mucho antes, en forma de carestía, y mucho después en forma de miseria.

Según los datos que tengo a la vista, entre siete grandes potencias dedicaron a gastos de guerra en 1935 y 1936 las siguientes sumas:

	1935	1936
	Dólares	Dólares
Estados Unidos...	533.628.000	875.000.000
Japón	791.300.000	830.000.000
Inglaterra	620.500.000	637.200.000
Rusia... ..	1.525.000.000	No hay cálculos todavía.
Italia... ..	571.400.000	No hay cálculos todavía.
Alemania	546.000.000	No hay cálculos todavía.
Francia... ..	753.200.000	732.000.000
Suma ...	5.346.328.000	

(Continúa en tercera página.)

Un golpe de mano en las cercanías de la Cuesta de las Perdices, pone en posesión del Ejército popular la casa llamada "Embajada de Cuba"

IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 21.—Continúa la actividad de las fuerzas del Ejército republicano en el sur del Tajo. Nuestra infantería atacó las posiciones enemigas de La Vega con gran energía, causando bajas vistas a los rebeldes, así como grandes destrozos en los parapetos.

A pesar de los refuerzos recibidos por los rebeldes, su moral es muy baja y dan pruebas de estar muy quebrantados, ya que ni siquiera intentan defenderse.

Las baterías republicanas cañonearon las posiciones rebeldes de los arrabales de la capital, que están desguarnecidos, y sólo están defendidos por soldados, al parecer extranjeros, con ametralladoras. Los efectos de nuestro bombardeo lo han sentido mucho, ya que continuamente trasladan su emplazamiento.

Hoy actuó también la aviación realizando vuelos de reconocimiento y bombardeo en diversos sectores, especialmente objetivos militares, la casa Correos y Palacio Episcopal. En el Jarama, los fascistas intentaron un ataque a nuestras posiciones, pero nuestros soldados lo impidieron. Luego la infantería republicana, precedida por dinamiteros impidió todo movimiento enemigo.

Hubo intenso cañoneo leal en Las Navas y en el Sur de Avila. Durante tres horas cañoneamos las posiciones rebeldes, ya escasas, que quedan en dicho sector.

En las cercanías de Madrid, tranquilidad. Solo en el Puente de los Franceses y carretera de La Coruña y Ciudad Universitaria nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas.

La aviación leal protegió estas operaciones.—Febus.

RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 21.—La tranquilidad observada en todos los

sectores del frente Centro cercanos a Madrid, se ha visto quebrada en tres de ellos: Ciudad Universitaria, Puente de los Franceses y carretera de La Coruña. En los dos primeros, la acción del ejército invador fué conjunta.

Una preparación preliminar de más de una hora, precedió a la operación. Algunos proyectiles de las baterías factoras cayeron en el caso de la capital, produciendo los acostumbrados daños y víctimas.

Cuando nuestras baterías contrabateron a los enemigos, éstos callaron, y han temido que ser mudadas de emplazamiento para evitar ser localizadas.

Varias banderas enemigas cayeron del sector del Puente de los Franceses, intentando (Continúa en la página tercera)

El alcalde de Nueva York sigue hablando valientemente

Un certoso juicio sobre la

Prensa alemana

SAN FRANCISCO, 21.—Sobre recientes artículos publicados en la Prensa alemana, hablando acerca de supuestas inmoralidades en las escuelas de Nueva York, el alcalde de dicha ciudad, señor La Guardia, ha dicho que ninguna persona honrada puede hacer caso de los artículos que publican la Prensa alemana. Dichos artículos no valen ni siquiera para contestarlos.—Febus.

¿RETIRA ITALIA SUS "VOLUNTARIOS"?

A los diez meses de hostilidades sin fruto, parece que el "duce" suprimirá a Franco su protección

Ha comenzado la desbandada de personajillos del campo faccioso

GIBRALTAR, 21.—(De la Agencia Reuter).—En los círculos generalmente bien informados se atribuye el paso por esta ciudad del contrabandista español Juan March y de otros partidarios del cabezalla Franco, a un aviso que Mussolini ha enviado a éste recientemente comunicándole su decisión de retirar las tropas italianas que luchan en España, debido al hecho de que después de diez meses de hostilidades la situación en España sigue sin modificación.

Entre las decenas de millares de muertos que han tenido los rebeldes han figurado muchos italianos.

Esta mañana han llegado a Gibraltar varios aristócratas, entre ellos los ex duques de Tovar, sus hijas y varios oficiales del Ejército faccioso. Ayer llegaron los ex duques de Montellano y de Alba, que marcharon a Roma en unión de Juan March.—Febus.

Información local y regional

VIDA OBRERA

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) cita a junta general de la sección cuarta (Alimentación) y delegados de control de oficinas de la mencionada especialidad, para el día 23 de los corrientes a las diez horas en el local de la Asociación.

Por los asuntos a tratar, los compañeros que dejen de asistir se les sancionará.—El Comité.

La Cámara Federal (F. U. E.), cita a todos los compañeros componentes de la misma para la junta que se celebrará el próximo día 23 a las diez de la mañana.—El Secretario.

La Federación Local de Juventudes Libertarias notifica a los distintos ramos que componen esta Federación Local así como a los distintos distritos de la capital a junta general extraordinaria para el día 24 del corriente a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Compañeros; no falteis a esta junta general por ser los asuntos a tratar de gran interés.—Por la Federación Local, el Secretario.

La Federación Local de Juventudes Libertarias cita a junta de delegados de esta Federación Local para el sábado día 23 del corriente a las ocho de la noche. Por los asuntos a tratar esperamos no deje de asistir un solo delegado.—Por la Federación Local, el Secretario.

Las Juventudes Libertarias, Ramo de Metalúrgicos, convoca a una reunión esta tarde a las cinco, a todos los componentes de estas juventudes así como a sus simpatizantes para proceder a la constitución de juventudes de este ramo, por lo que esperamos no deje de asistir un solo simpatizante, ya que en dicha reunión se hará el nombramiento de la Administrativa.—Por la Comisión organizadora, el secretario.

La Alberca

¡TODO POR MADRID!

El Comité de Mujeres Antifascistas, de ésta, en colaboración con el Círculo Republicano, han organizado una fiesta, que se celebró el pasado domingo en el espléndido salón de esta republicana sociedad.

Brillantisíma en extremo, ha resultado: derroche de sabor antifascista, magnífica estampa, de insuperable belleza, caras morenas con el aire inconfundible de nuestra vega, confundidas con las del matiz gracioso y castizo de Madrid y todas ellas parecían elegidas entre las más guapas. ¿Se dice así?.. guapas, pues ¡guapa!

Hasta bien avanzada la noche se vivió aquel ambiente de feliz camaradería, que levantó nuestro espíritu, ya que pensamos que el camino más eficaz para llegar al triunfo del pueblo, es el de la fraternidad sin distinción de matiz político ni sindical. ¡Antifascistas todos!

Bianca Pérez, pronunció unas elocuentes palabras, que fueron subrayadas con grandes aplausos.

También fué recitada con sentido emoción, una admirable composición de nuestro gran poeta regional Frutos Rodríguez, que fué ovacionada con entusiasmo.

Resumen de la jornada. El fin era recaudar fondos pro ayuda a Madrid y el éxito más rotundo coronó la empresa, según dicen estos números:

Recolecta por varias chicas del Comité, 300,00 pesetas; entradas al Círculo, 435,50; producto de la rifa, 100; adicionado del día 14 de Abril, 35,20.

Total, 870,70 pesetas. Gastos, 15. Líquido, 855,70. 855 pesetas que han ingresado,

para viveres, que lleven a nuestros ¡mejores hermanos! la expresión del cariño del alma de los que en fraterna familia convivimos en La Alberca: del pueblo, de Murcia y compañeros de Aviación y evacuados.

Quiero consignar gratitud para los generosos donantes de regalos para la rifa, entre ellos José Amorós Abellán; que aportó un corte de traje de hombre.

¡Adelante y todo por Madrid!

ENVIO

Para Mercedes Arques, presidenta de este Comité de Mujeres Antifascistas:

Quedo emplazado, para dedicaros un trabajo que refleje en parte, la benemérita labor que estáis realizando; debe conocerse.—Vicente Luna.

La sesión municipal de ayer

Ayer tarde, bajo la presidencia del camarada Piñuela y con asistencia de varios concejales, se celebró la sesión municipal.

Aprobada el acta de la anterior, el Ayuntamiento queda enterado de los extractos de "Boletines" y "Gacetas".

Quedan sobre la mesa los extractos de acuerdos del mes de abril.

En instancias varias, hay una petición de los heridos del Hospital de Sangre del Malecón solicitando libros y material cultural.

Se faculta al alcalde para que otorgue aquello que las disponibilidades económicas permita.

Dos instancias pidiendo el Salón de Contrataciones. (Acordado).

Los obreros de la limpieza pública solicitan aumento de sueldo. A la Comisión.

Se da lectura a una moción de la Alcaldía solicitando de la Universidad se cedan los terrenos anejos al grupo escolar "Pasiónaria" para levantar un grupo de escuelas para niños. (Aprobado).

La Comisión depuradora de personal accede a la solicitud de reingreso del arquitecto municipal don José Luis de León.

Por la Comisión de Hacienda se informan las cuentas y pagos de la semana, que son aprobadas y otro informe aumentando una peseta en los sueldos de los obreros mangueros y que sean considerados de plantilla.

La Corporación muestra su conformidad en varios informes de las comisiones de cultura pública, aguas potables y policía urbana.

Y como no hay otros asuntos se levanta la sesión.

Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

1 2 3

MAQUINAS DE ESCRIBIR

NUEVAS Y RECONSTRUIDAS
VENDE

RONEO UNION CERRAJERA S. A.

Representación Provincial
General Aznar, 7 - Apartado 44 - Teléfono 1510

CARTAGENA

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional 1.º y 2.º trimestre

Cambios de propiedad

Carnets de chófer, 1.ª y 2.ª clase

Máxima rapidez

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1431

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1431

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy sábado, día 21 de mayo. Desde las 5 a las 9,30: MEDIO MILLON Y UNA NOVIA. Por la noche a las 10, la revolucionaria del cante jondo LA NIÑA DE LA PUEBLA con Luquitas de Marchena y un gran conjunto de ases del género.

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 10: LA PEQUEÑA CORONELA

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 5 a las 12: ¿POR QUE TRABAJAR? Y LA CASA INTERNACIONAL

CINE POPULAR

Hoy sábado 22 de mayo, desde las 5 a las 9,30: ORO EN MONTE y ¿QUE TIO MAS GRANDE!, por R. Arcos.

El director provincial de Primera Enseñanza

Nuestro buen amigo Julián García-Villalba Molin, director provincial de Primera Enseñanza de Murcia, en atento saludo se nos ofrece en su cargo para todo cuanto redunde en beneficio de la cultura y en defensa de la República.

Al acusar recibo de su cariñoso saludo y expresarle nuestra reciprocidad, aprovechamos la ocasión para exteriorizar nuestra satisfacción porque un cargo de tanta responsabilidad haya recaído en él, que tantas pruebas tiene dadas de su amor a la causa republicana y de su antifascismo, bien probado a cuenta de grandes sacrificios.

AYUNTAMIENTO DE MURCIA

Semana pro ayuda a Madrid

PRIMER CONVOY DE VIVERES

La Comisión pro ayuda a Madrid, tiene el gusto de manifestar públicamente su satisfacción por la generosa ayuda a los heroicos y sufridos hermanos de Madrid de todos los murcianos antifascistas y especialmente por la entusiasta colaboración del Partido R. Democrático Federal y de la Juventud de Izquierda Republicana, a cuyos esfuerzos, unidos a los del Ayuntamiento de Puerto Lumbreras, se debe la organización de este primer convoy de viveres, que se destina a los Hospitales de Sangre de la capital del antifascismo. Este convoy de viveres se des-

compone como se indica a continuación:

Donativo del Partido R. D. Federal y de la Juventud Democrática Federal

Una garrafa de coñac, cuatro cajas de galletas, una caja de botellas de coñac, una caja de botellas de champagne, una caja de botellas de Mostelle, una caja de botes de leche condensada, una caja de botes de leche en polvo, cinco cajas de mermeladas, 500 kilos de patatas, 500 kilos de albaricoques, 500 kilos de sal, 100 kilos de judías, 200 kilos de limones y 2.000 naranjas verdes.

Cinco cajas de Dierusinol, cinco cajas de Uretroflujol, veinte cajas de Bioforcil, diez cajas de Nervacuna, diez cajas de Isocaseína, seis cajas de Hemoglobina, seis cajas de Gastricina, diez cajas de lociones Eza, siete cajas de Tricalcine, cinco cajas de Polifosforina, cinco cajas de Iodo-hemoglobina y cuarenta tubos de Neo-Spirol.

Donativo de la Juventud de Izquierda Republicana

Tres mil naranjas, 200 kilos de alubias, 100 kilos de bacalao, 900 kilos de tomate en conserva, 300 kilos de mermeladas, 100 kilos de arroz, 500 kilos de patatas, 100 kilos de jabón, dos garrafas de coñac, una garrafa de anís, una garrafa de vermut, una caja de pasas y 160 kilos de dátiles.

Murcia, 22 de mayo de 1937.—Por la Comisión pro ayuda a Madrid: Piñuela.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

AYUDA ECONOMICA A ESTUDIANTES POBRES

Los alumnos de este Centro que deseen obtener ayuda económica del ministerio de Instrucción pública, deberán dirigirse en instancia ante el director de este Centro, renovando su solicitud los que ya la tenían presentada, con objeto de acoplar nueva propuesta de acuerdo con lo dispuesto en el orden ministerial de 19 de abril último ("Gaceta" del 30).

El plazo de admisión de instancia terminará el 25 del mes actual.

Murcia, 21 de mayo de 1937.—El Director, Piñuela.

Ayuntamiento de Murcia

Sección de Estadística

NEGOCIABO DE ABASTOS

RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día de la fecha en todo el término municipal

200 GRAMOS

Murcia 22 de mayo de 1937.—El alcalde, Piñuela.

La Empresa obrera colectivizada URALITA comunica a su estimada clientela, público en general, y muy particularmente a los Sindicatos del ramo de la Construcción, haber trasladado sus oficinas y almacén a la calle de Saavedra Fajardo (antes Rambla), número 18.

AVISO

Cajas registradoras Nacional S. A. Montijo, 5. Talleres Manfredi, 8. Teléfono 1359. Esta casa pone en conocimiento de su clientela la instalación de sus talleres en esta plaza de Murcia. Se abstengan de entregar las reparaciones a mecánicos inexpertos y rogán doles exijan la carta de identidad expedida por esta compañía. Disponemos de un gran estok de piezas de recambio. Abonos mecánicos, consulten al teléfono indicado.

BICICLETAS Y ACCESORIOS

radios, neveras, balanzas y medidores automáticos. Casa Inchaurrandieta, Plaza de Lenin (antes Media Luna).

Sección por palabras

AMA DE CRIA, para su casa o la de los padres, leche de siete meses, primeriza, de 24 años. Ración, en La Nora, calle Mayor, 96. "La Ermita". (1)

Suscribase a

"El Liberal" 2'50 pesetas al mes

Dos jóvenes solicitan familia completa. Dirección José Gómez Gil, oficina segunda esquadilla. Los Jerónimos.

VIDA POLITICA

La Juventud de Unión Republicana cita a todos los afiliados a esta Juventud para la asamblea general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, día de mayo de 1937, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; lance de fondos: informe del secretario de Gobierno, sobre los Comités de Alianza de la Juventud y coordinación de Juventudes republicanas; informe del presidente; dimisión del Comité Directivo de las J. U. R.; elección de nuevo Comité; pleno de provinciales en Valencia; elección del delegado para el pleno y ruegos, preguntas y proposiciones.

Todos los afiliados tienen obligación ineludible de asistir a esta asamblea, salvando todas las dificultades que puedan impedirlo. Demostrando así su interés por los problemas de nuestra juventud y del movimiento nacional de toda la juventud.

Por la Directiva: El secretario, Zamiró Pinazo. El presidente, Marcia.

El Comité Provincial del Partido Comunista de España, S. I. C., cita a todos los secretarías sindicales de los R. D. y de las Células, como también a todos los camaradas pertenecientes al partido que tengan cargos en Sindicatos, del término municipal, a un pleno que hemos de celebrar en nuestro Comité Provincial el próximo viernes, día del corriente, a las siete en punto de su tarde.

Dada la gran importancia de los asuntos a tratar, esperamos asistan todos los compañeros mencionados, sin excusa alguna, pues el que cumpla esta orden perjudicará nuestra causa y faltará a la disciplina de nuestro partido. Secretariado Sindical.

En el sorteo celebrado por J. S. U., Radio Oeste, a beneficio de la semana de ayuda a Madrid, salió premiado el número 2.114.

El agraciado con este número podrá recoger el premio en nuestro local, calle de Borgo Caballero, número 6, a las ocho de la noche, todos los días. Por el Comité: B. Larrosa.

Próxima a inaugurarse la escuela

creada por el Radio Oeste de las J. S. U. de esta capital. Se ruega a todos aquellos que deseen asistir a la misma, se presenten todos los días laborables, de siete a nueve de la tarde, en nuestro domicilio (Durán, antes de Antonio), donde se les facilitará toda clase de detalles.—Por el Comité: El secretario de Cultura.

El Comité Provincial del Partido Comunista de España, cita a todos los compañeros del partido, afiliados a la Asociación Amigos de la Unión Soviética, una reunión que se celebrará el próximo lunes, 24, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Partido.—El secretario de Masas.

La Juventud Socialista Unificada, Radio Oeste, cita con carácter urgente a todos los compañeros tipógrafos de este Radio a una reunión que tendrá lugar el domingo, 22, a las diez de la mañana.—El responsable de Cultura.

NOTICIAS

PERDIDA.—Al camarada Rodríguez vendedor, de prensa se le ha extraviado ayer, frente a la Universidad, calle de Mercedes una agenda de bolsillo que contenía datos de gran interés para él. Se ruega al que la haya encontrado la devuelva al Sindicato de Vendedores de Prensa, U. G. T. Plaza de Caballos número 20.

BOLETINES DE GUERRA

Un convoy rebelde, que pretendía entrar en la Ciudad Universitaria, es deshecho por el fuego de nuestras ametralladoras

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

(Parte oficial facilitada a las veintidós horas de ayer.)

SECTOR DEL CENTRO.—Ligero fuego de fusil y mortero en algunos frentes de la Sierra de Guadarrama, sin bajas en nuestras filas.

En un hábil golpe de mano las tropas leales ocuparon la casa denominada "Embajada de Cuba", situada en la parte norte y próxima a la Cuesta de las Perdices, siendo fortificada rápidamente. Un convoy enemigo que intentaba entrar en la Ciudad Universitaria fué disuelto por el fuego de nuestras ametralladoras.

La artillería facciosa disparó nuevamente en la jornada de hoy sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Vizcaya.—Las tropas republicanas atacaron en el frente norte de Guipúzcoa, ocupando importantes posiciones y causando al enemigo numerosas bajas, cogiéndose una ametralladora, un fusil ametrallador, un mortero y varios fusiles.

Por el centro de este frente el enemigo pretendió inútilmente realizar un avance, siendo rechazado valientemente por las tropas leales.

Se hizo fuego de mortero sobre las posiciones enemigas de Sedigán, donde se causaron muchos destrozos.

La aviación facciosa bombardeó algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias.

Asturias.—En Oviedo se registró un intenso duelo de artillería, disparándose contra una concentración rebelde en el interior de la capital.

En el frente de León las tropas republicanas realizaron una incursión en terreno faccioso, volando varios trozos de la línea del ferrocarril de La Robla a Bilbao, en las proximidades de La Vecilla.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

Ejército del aire

En la tarde de hoy nuestros aparatos bombardearon la estación de Burgos, en la que había un gran número de vagones, cayendo las bombas sobre ellos y ocasionando enormes destrozos.

Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento, todos sin novedad.—Febus.

(Parte de las diez de la noche.)

Según un radiograma dirigido por el jefe de la aviación facciosa de Baleares al ex general Kindelán en Logroño, radiograma captado por nuestras estaciones, los disparos hechos ayer por un avión nuestro de caza contra dos trimotores que realizaron diversas agresiones en el litoral de Castellón, alcanzaron a los aviadores italianos, uno de los cuales falleció al ingresar en el Hospital de Palma de Mallorca.

En Almería hizo hoy la aviación enemiga tres bombardeos, cayendo en el muelle varias bombas, cuya metralla causó varias víctimas en la dotación del "Jaime I".

Esta tarde a las cuatro ha llegado a Almería el destructor inglés "Hasty", cuyo comandante subió a bordo del "Jaime I", para testificar nuevamente la gratitud de la Marina inglesa por el eficaz auxilio que prestó la dotación de dicho buque español al destructor británico "H-35".

Una comisión de tripulantes del "Jaime I" acompañó a otra del buque inglés "Hasty" hasta el cementerio, donde fueron depositadas coronas y ramos de flores en las tumbas de las víctimas ocurridas a bordo del "H-35".—Febus.

LA "QUINTA COLUMNA"

La Policía madrileña ha descubierto dos nuevas organizaciones de espionaje

MADRID, 21.—La Policía ha descubierto estos días un importante servicio.

En el hotel de la calle de Elias Briones, número 11, descubrió una estación emisora de radio clandestina, numerosas armas y explosivos.

Cuando la Policía hizo el registro no se hallaba en la casa el propietario, Antonio Briones.

En una habitación que daba a un patio fué hallada la estación de radio, con un aparato de transmisiones Morse y siete obuses de varios calibres.

La Policía, en vista de lo hallado continuó su registro, y en un garage inmediato a dicha casa, escondido en una galería, encontraron un cajón de bombas de mano y otras explosivos.

En una excavación hecha en dicha galería encontraron otro cajón conteniendo trilita, dinamita y dos sacos de cloruro de sodio, y carbón vegetal.

En un tejadillo del patio fueron hallados doce paquetes de un kilo cada uno, de pólvora de mina y un espejo biselado que parece era usado como heliógrafo. También fueron encontrados dos fusiles mauser, un mosquetón, dos escopetas y 423 cartuchos de fusil.

Fué detenido después el dueño de la casa. Dijo que la radio la tenía por ser un gran aficionado, y los obuses los tenía para un museo.

En cuanto a la existencia de

armas y explosivos, dijo que ignoraba quién los había llevado allí.

Fueron detenidas la novia del inquilino y varias mujeres más.—Febus.

EN ALCALA DE HENARES SE DESCUBRE UNA ORGANIZACION DE ESPIONAJE

MADRID, 21.—El comisario Vázquez Valdomino dió cuenta esta mañana a los periodistas de un servicio efectuado por la Policía en Alcalá de Henares, donde ha sido descubierta una organización de espionaje y fascismo.

El primordial objetivo de esta banda era asaltar la cárcel.

El citado comisario agregó que se trataba de una organización que ha nacido muerta, ya que no llegó a actuar.

Han sido practicadas varias detenciones. A los detenidos se les han ocupado documentos en clave y manifiestos fascistas, con los que se anuncia sus propósitos de asaltar la cárcel.

También les fueron ocupadas unas listas negras, donde estaban señalados significados izquierdistas.

En el jardín de la casa de uno de los detenidos fueron halladas armas y municiones.

Entre los detenidos figuran Manuel Martínez Munuera, Antonio Maroto Martínez, Luis Valterra, Antonio Moreno, Félix y Antonio Sánchez, Luis Gallo, Nicolás Bailín y otros.—Febus.

La economía y la guerra

(Viene de la primera página.)

que, al cambio medio de 7,30, representan más de 39.000 millones de pesetas.

Aún son más elevados los gastos de 1936 y 1937. Entre siete potencias han gastado en época de paz, para preparar la guerra, nada menos que TREINTA Y NUEVE MIL MILLONES DE PESETAS en el año 1935, equivalentes a la cantidad de SESENTA MIL MILLONES DE HORAS DE TRABAJO de un bracero español bien remunerado. Es decir, que la preparación de la guerra ha absorbido las jornadas completas durante el año 1935 de VEINTICUATRO MILLONES DE TRABAJADORES en las siete grandes potencias que he mencionado.

Téngase ahora en cuenta el encarecimiento que experimenta el consumo normal de la población como consecuencia de la economía nacionalista, y deduciremos que el temor de la guerra consume en esas naciones el trabajo de más de cuarenta millones de obreros.

Podemos, sin embargo, los hombres dar gracias a la economía, verdadera providencia de la humanidad, que la protege y ampara más que todos los dioses juntos contra las fuerzas negras del imperialismo. Si el poder destructor del hombre corre parejas con sus malos instintos, la población del mundo desaparecería bajo la metralla, las bombas y los gases. Por fortuna, cuesta mucho dinero, muchas horas de trabajo producir armas e instrumental de guerra. Se calcula que en la guerra europea cada soldado gastaba diariamente el trabajo de cuatro obreros. La potencia destructora del imperialismo está, pues, limitada por las leyes de la economía.

La guerra malbarata riquezas atesoradas por la sociedad, malgasta en la producción de material y avituallamiento bélico el esfuerzo de millones de brazos, habitualmente consagrados a producir cosas útiles y beneficiosas para los hombres. En su-

ma: la acción criminal del monstruo imperialista está limitada por el rendimiento económico del país en guerra. No puede emplear toda la metralla que quiere, sino tan sólo la que puede producir la población movilizadada en las industrias de guerra. Y estas industrias son muy caras, puesto que absorben muchas horas de trabajo para escaso rendimiento.

Por regla general, el imperialismo vive malbaratando los recursos de la sociedad, reduciendo al mínimo las satisfacciones, racionando a la población y aumentando las horas de trabajo. Así obtiene, a costa de un déficit económico progresivo, aparentes triunfos en el campo de batalla; pero tiene que dilapidar hombres y riquezas, hasta que un día la providencia, en forma de ley económica, hace saber al guerrero glorioso que se ha consumido la despensa nacional y que la guerra no puede continuar por falta de bienes materiales del país y por agotamiento moral de los ciudadanos. Así le ocurrió a Alemania en 1918. La estrategia de Hindenburg fué vencida por el rigor inexorable de las leyes económicas, y los ejércitos victoriosos en cien batallas fueron al fin vencidos y humillados por la miseria que se apoderó de Alemania.

La Economía es la ciencia de la libertad. Surgió con el liberalismo. Es la permanente exaltación del trabajo y la continua dignificación de la Humanidad. Ella labora siempre por el progreso, por el bien, por la paz.

Y el día en que los hombres salgan del "Kali-yuga", de esta edad negra auspiciada por la diosa del mal, levantarán una estatua a la Economía, que limó siempre las garras al monstruo del imperialismo y lo venció mil veces, hincándole la simbólica lanza de la miseria en el corazón cuando se desmenua a desgarrar a la humanidad, pobre y desvalida.

Fernando VALERA

EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

(Viene de la primera página)

abrir marcha a un convoy con el que los facciosos pretendían aprovisionar de municiones de guerra y de boca a los sitiados en la Ciudad Universitaria.

Mientras nuestros cañones batían la retaguardia facciosa, las baterías antitanques, las ametralladoras, los morteros y la fusilería de las fuerzas leales se dedicaban a destruir los coches y animales donde iban los víveres y municiones, evitándose, a los tres cuartos de hora de comenzado el fuego, que los rebeldes lograsen su propósito. Los víveres y las municiones quedaron en su mayor parte abandonados en el campo, y el resto del convoy volvió precipitadamente a las líneas de donde salió.

Fué inútil el tiroteo que los facciosos sostuvieron contra nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, para tratar de coordinar la operación, porque los rebeldes de uno y otro lado enmudecieron ante la derrota que se les había infligido.

Los dinamiteros republicanos obligaron a retirarse a los tanques enemigos, quedando uno de ellos con la cadena de rotación casi destruida.

Las fuerzas republicanas que operan en la carretera general de La Coruña, realizaron una operación conjunta con las que se encuentran al final de la carretera de Castilla. En el cruce de ambas carreteras, existe un edificio de ladrillo rojo, de tres plantas, que es una verdadera fortaleza, desde la cual los rebeldes hostilizaron constantemente las posiciones republicanas. Se la conoce vulgarmente por el nombre de "Casa de la Embajada de Cuba".

Nuestro Ejército atacó por tres sitios a la vez, haciendo sobre la casa durante más de una hora un tiroteo enorme, pues los rebeldes trataban de resistirse y defenderla por todos los medios a su alcance. Su resistencia fué inútil. Los morteros y ametralladoras del Ejército popular disparaban incesantemente una verdadera lluvia de plomo contra los rebeldes, que se hallaban sitiados casi por completo.

Una hora más tarde, los invasores trataron de salir con orden por la única salida que nuestras tropas habían dejado libre. Esta se encontraba casi batida por completo por

nuestras armas, y los facciosos hubieron de salir en franca huida y en pequeños grupos, para evitar caer bajo el plomo de nuestros soldados.

Las fuerzas leales se lanzaron entonces al asalto del edificio, y en poco tiempo cayó éste en nuestro poder. Como algunos facciosos permanecieron en el edificio, mas por miedo a morir a la salida que para defender la casa, nuestras tropas, después de lanzar varias bombas de mano, tomaron por asalto los últimos reductos.

LA LUCHA EN LOS FRENTES NORTEÑOS

Los esfuerzos realizados por el enemigo se estrellan ante el heroísmo de nuestros soldados

BILBAO, 21.—Ayer se combatió duramente en el sector de Munguía. Las acometidas de los rebeldes fueron constantes y nuestros soldados resistieron estoicamente una gran lluvia de plomo desde sus trincheras.

Más tarde actuaron con gran energía las fuerzas populares, causando estragos en las filas enemigas.

Durante la mañana de hoy el enemigo atacó en Gatica, empleando tanques, cañones y toda clase de armas. Nuestras fuerzas resistieron el empuje de los facciosos, sin que éstos lograsen avanzar un solo paso.

También en los montes Bizcargui y Jata nuestros soldados realizaron una heroica defensa. Las bajas causadas a los rebeldes constituyen una pesadilla para el mando faccioso.

Las ametralladoras republicanas impidieron a los soldados contrarios todo movimiento.

En Amorebieta hubo tranquilidad. Este pueblo es inaccesible. La población está deshabitada, pero los rebeldes no pueden entrar en ella, por estar batida por nuestro fuego.

La aviación extranjera arrojó algunas bombas en Larrabezúa, causando destrozos y algunas víctimas.—Febus.

EN UNA ARRIESGADA INCURSION NUESTROS SOLDADOS APRESAN A DOS CENTINELAS ENEMIGAS

GIJON, 21.—En los frentes de Asturias hubo tranquilidad, a causa del mal tiempo.

Una escuadrilla de la aviación republicana bombardeó diversos objetivos militares en la zona leonesa.

Inmediatamente se procedió al recuento del material abandonado por los rebeldes, que es muy abundante, contando numerosas ametralladoras, fusiles, municiones y bombas de mano.

Nuestra aviación realizó vuelos de observación por todos los sectores del Centro.

En el Sur del Tajo y Norte de Guadalajara, donde no hubo movimiento de fuerzas, nuestros aviones de caza descendieron a escasa altura, ametrallando las posiciones enemigas.—Febus.

EL EX PRINCIPE DE ASTURIAS LE HA TOMADO EL GUSTO AL MATRIMONIO

Se casará-ha anunciado- con Marta Rocafort, haga su padre lo que haga

LA HABANA, 21.—Sobre las recientes declaraciones de su padre, que anunció que le suprimiría la pensión mensual de quinientos dólares si volvía a contraer matrimonio, el exconde de Covadonga ha declarado:

—Me casaré con la señorita Marta Rocafort, haga mi padre lo que haga. Mi suerte está en manos de Franco, y por lo tanto, la opinión de mi padre me importa poco.

Temperatura del día 21

de mayo de 1937

Máxima... .. 26,8
Mínima... .. 14,0
Humedad aire... .. 5,47
Lluvia por m/m... .. 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

Saliendo al paso a informaciones de turbio origen, el Gobierno

expresa con firmeza que la voz de "alto el fuego" no la dará

hasta que no haya sido exterminado el último enemigo del pueblo

La pérdida de Málaga y los asesinatos cometidos en Barbastro

van a ser esclarecidos y severamente sancionados

ALTOS CARGOS DE DEFENSA

VALENCIA, 21.—La "Gaceta" publica dos decretos del ministerio de Defensa Nacional, nombrando subsecretario de Defensa al diputado don Antonio Fernández Bolaños, y jefe del Estado Mayor Central, con destino en el Ministerio, al coronel don Vicente Rojo Just.—Febus.

LAS COMUNICACIONES ENTRE LOS PRESOS Y SUS FAMILIAS

VALENCIA, 21.—En el ministerio de Justicia han facilitado esta mañana una nota en la que se da cuenta de que el ministro ha dado orden para que sean restablecidas las comunicaciones entre los presos y detenidos, con sus familiares.

Para ello se han dado las oportunas instrucciones a los jefes de las Prisiones.—Febus.

EL EMPLEO DE ABONOS QUÍMICOS

VALENCIA, 21.—En el ministerio de Agricultura y bajo la presidencia del ministro, se ha celebrado una reunión de agricultores y comerciantes de productos químicos para tratar del reparto de un cargamento de sulfato recientemente llegado a Valencia.

Se acordó que este cargamento sea destinado íntegramente a los productores de arroz.—Febus.

ANTE LAS PRÓXIMAS REUNIONES PARLAMENTARIAS

VALENCIA, 21.—Estos días se observa en el Ayuntamiento gran actividad, para preparar la reanudación de las sesiones de Cortes, ya que, como se ha hecho público, el Parlamento tendrá una vida más activa, pues el Gobierno estima que ha de estar en contacto con el órgano legislativo de la República.

Para instalar debidamente las diversas dependencias del Congreso y no dificultar la simultaneidad de las gestiones del Ayun-

El Consejo de ministros ha acordado proceder inmediatamente a la depuración de responsabilidades por la caída de Málaga

El ministro de Justicia ordena el restablecimiento de las comunicaciones entre los presos y sus familiares

tamiento, se realizan activas gestiones al objeto de hallar un local para el desarrollo de las funciones parlamentarias.

Entre los locales que señalan, el que parece será elegido es el palacio de la antigua Generalidad valenciana, pero por su estado actual, no se sabe si permitirá la realización de las reparaciones que sean necesarias.

Otra de las modificaciones impuestas es la de llevar a cabo la innovación de modificar el Reglamento de las Cortes, para dar mayor eficacia a las labores parlamentarias, dando mayores facultades a las comisiones, para su mejor desenvolvimiento.

La primera reunión tendrá lugar, probablemente, del 2 al 5 del próximo mes de junio.—Febus.

LAS BRIGADAS INTERNACIONALES SE ADHIEREN AL NUEVO GOBIERNO

MADRID, 21.—El comisario de las Brigadas Internacionales Luis Gallo, ha enviado sendos telegramas al doctor Negrín, Indalecio Prieto y Alvarez del Vayo, manifestándoles que, reunidos los comisarios de las Brigadas, acordaron enviar en su nombre y en el de los voluntarios un afectuoso saludo y su adhesión al Gobierno de la España republicana.—Febus.

Reunión del Consejo de ministros

VALENCIA, 21.—Desde las seis de la tarde a las diez de la noche, estuvo reunido el Gobierno en Consejo, en el ministerio de Hacienda.

La referencia facilitada por el ministro de Instrucción, señor Hernández, fué la siguiente:

El Gobierno ha estudiado entre otros asuntos, el referente al proceso de investigación por la pérdida de Málaga, proceso que inexplicablemente se paralizó y designar inmediatamente a un magistrado de la Sala Sexta del Tribunal Supremo para que realice a fondo el esclarecimiento y dilucide las responsabilidades a que haya lugar.

Así mismo, será nombrado un juez especial para que instruya sumario por los hechos ocurridos en Barbastro, donde se han cometido, por elementos de los que se ha dado en llamar "incontrolables" unos asesinatos, que

serán juzgados inexorablemente. Tanto estos hechos criminosos como cualquiera otros que pudieran producirse en otro lugar serán sancionados inflexiblemente, aplicándose a sus autores la ley.

El ministro de Estado—siguió diciendo el señor Hernández—ha dado una extensa referencia sobre la acogida que en el exterior ha merecido la formación de este Gobierno, destacando la impresión favorable que ha originado, especialmente en aquellos medios populares que vienen desde siempre defendiendo la justicia de nuestra causa.

Igualmente—añadió—ha dado a conocer el señor Giral algunas informaciones debidas a informes de fuentes sospechosas. El Gobierno no tiene ningún informe oficial sobre un supuesto cese de hostilidades o armisticio para proceder a la retirada de volun-

tarios. El Gobierno quiere salir al paso de todas estas informaciones y rumores, cualquiera que sea su origen o autorización, y expresar terminantemente, que el ¡alto el fuego! en esta lucha que sostenemos no lo dará mientras no se acabe con el último enemigo. Ni hoy ni nunca tendrá la menor contemplación con los enemigos del pueblo. ¡A ver si se enteran de una vez los que hablan del "abrazo de Vergara"!

Siguió informando el señor Hernández, de que el ministro de Agricultura había hecho al

Consejo una exposición sobre las siembra y trabajos agrícolas en perspectiva, refiriéndose de un modo particular a las existencias de trigo. El Gobierno está decidido a prestar a su labor todo el apoyo necesario para asegurar y garantizar que no ha de faltar el pan. En el próximo Consejo seguiremos estudiando este problema, sobre el que tal vez pueda facilitar a ustedes referencias más amplias.

El presidente y ministro de Economía ha dado cuenta de que posiblemente llevará a la pró-

INTERESANTES DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

"Sin pactos ni mediaciones de ninguna clase devolveremos a España su integridad territorial"

VALENCIA, 21.—El presidente del Consejo de Ministros ha hecho unas interesantes declaraciones al enviado especial del periódico francés "L'Humanité". De ellas, por considerarlos de interés general, entresacamos los siguientes párrafos:

"El señor Negrín ha dicho que el Gobierno que preside seguirá una nueva política de guerra. Sus miembros están unidos para llevar a cabo la implantación del mando único e imponer a los servicios de aire, tierra y mar una sola dirección.

Por otra parte, será desarrollada la industria de guerra, con una dirección única y bajo el control del Estado. España tiene posibilidades para hacer frente al municionamiento.

Nosotros, mirando al pasado, nos hemos quitado un gran peso de encima. Nuestra victoria es segura y devolveremos a España su integridad territorial.

No toleraremos que se produzcan desórdenes en la retaguardia, siendo inquebrantable nuestro criterio en el fin que perseguimos, que es el triunfo sobre los revoltosos, para lo cual el Gobierno impedirá que se atente contra la tranquilidad y el orden.

Se respetará lo dispuesto por el Gobierno anterior en lo relativo a la recogida de armas. A todos los ciudadanos o comités en cuyo poder se encuentren armas se les considerarán como facciosos y les será aplicada la ley rigurosamente.

Protegeremos a los pequeños industriales y agricultores, prestando nuestra ayuda a las cooperativas agrícolas, adoptando las medidas de carácter técnico que se estimen necesarias.

En cuanto a política exterior, seguiremos la misma que hasta ahora. Es preciso que se sepa en el extranjero que el Gobierno de la República no admite la palabra "mediación".

Nuestro Gobierno es el Gobierno Nacional de España. Nuestra victoria es segura, y sin pactos ni mediaciones de ninguna clase devolveremos a España su integridad territorial."—Febus.

xima reunión ministerial un proyecto de creación de un órgano coordinador de la Economía, en el que, aparte de la participación de los ministerios afectados, atraerá la colaboración de las organizaciones sindicales.

Por último, dió cuenta el señor Hernández de varios nombramientos de altos cargos aprobados por el Consejo, que son los siguientes:

Subsecretario de Trabajo y Asistencia Social, don Pedro Ferrer; director de Ferrocarriles, don Pablo Díaz y Flores; subsecretario de Transportes, señor Torres Campañá; director de Carreteras, don Silverio Torres, y subsecretario de Obras públicas, don Fernando Valera.

A preguntas de un informador, dijo el ministro de Instrucción, que en el Consejo no había sido aprobada ninguna combinación diplomática, y que en lo sucesivo las reuniones ministeriales tendrán lugar los miércoles.—Febus.

DISPOSICIONES OTICIALES

VALENCIA, 21.—También publica la "Gaceta" hoy una orden del ministerio de Agricultura prorrogando hasta el día primero de octubre del corriente año, el plazo para que las entidades que tengan concertados los servicios nacionales de seguros de campos, puedan realizar las operaciones de reaseguros por riesgo de pedriscos.

Orden de la Presidencia en la que se dispone que todos los funcionarios y personal encuadrado en los servicios de defensa de la República, así como funcionarios civiles, que resulten inútiles o inválidos, cobren sus sueldos completos como si estuviesen en activo.—Febus.

UN FORMIDABLE INCENDIO EN FILIPINAS

Docientas casas destruidas, un centenar de muertos y más de diez mil personas sin albergue

MANILA, 21.—Un violentísimo incendio se ha producido en el centro aurífero de Paracale. Las llamas han destruido rápidamente docientas casas, causando la muerte a un centenar de personas y dejando a otras diez mil sin albergue.

A pesar de los esfuerzos realizados por los bomberos, el siniestro no pudo ser dominado y la mayor parte de la ciudad se encuentra envuelta en llamas.

Los directores de la Compañía Minera han solicitado el auxilio de las autoridades militares, para evitar que se produzcan saqueos.—Febus.